

第二十六课

一、课 文

端午节和屈原

农历五月初五是中国的端午节。这一天人们都要吃粽子，南方各地还要举行热闹的龙船比赛。这个风俗已经有两千多年的历史了，相传是为了纪念中国古代伟大的爱国诗人屈原的。



屈原是中国文学史上第一位伟大的作家，也是伟大的思想家、政治家。他生于公元前三四〇年，也就是中国的战国时代。当时中国包括七个大国——秦、楚、齐、燕、韩、赵、魏，在这七国中，秦国最强，楚国最大，齐国最富。秦国一心想吞并其它六国，统一中国。

屈原是楚国的贵族，曾经作过很大的官，当时，楚国已经开始衰落了。他看到，在秦国的威胁下，自己的祖国正面临着危机；为了挽救国家的命运，就必须改革政治，使楚国强大起来，同时，对外联合齐国，共同抗秦。他还希望能由楚国来完成统一中国的伟大事业。屈原的政治主张代表了国家和人民的利益，可是却遭到了楚国一些腐败贵族的反对。他们受了秦国的贿赂，千方百计不让楚怀王接受屈原的正确主张。后来楚怀王也不再信任他，把他放逐到很远的地方去了。在这场政治斗争中，屈原虽然失败了，但他相信自己的主张是正确的，而决不屈服、动摇。他在诗中写道：

“亦余心之所善兮，虽九死其犹未悔！”^①

不久，楚怀王被骗到秦国，当了三年的俘虏，最后死在那里。新国王^②比他父亲还要糊涂，他相信那些旧贵族的话，又一次放逐了屈原。虽然诗人自己一生遭受迫害，过着痛苦的生活，但他最关心的还是当时人民群众的苦难，他在诗里对人民表示了深深的同情：

“长太息以掩涕兮，哀民生之多艰。”^③

一想到人民的痛苦，诗人就忘记了他自己的不幸；而且更坚定了为自己的理想斗争到底的决心。他在诗里

不但深刻地揭露了旧贵族，而且还谴责了跟他们站在一起的楚王。屈原热爱人民，热爱自己的祖国，对故乡的一草一木都有深厚的感情。即使在自己的理想和主张无法实现的时候，他也不愿意离开楚国，到别的国家去找出路。甚至在梦中他都想要回到自己的国都④去。

不久，秦国又一次进攻楚国，把楚国的国都也侵占了，屈原万分悲痛，写了一首哀悼国都的诗——《哀郢》。他看到楚国的前途已经完全绝望了，决定以身殉国，就在五月初五这一天，跳进了汨罗江。

热爱、同情人民的人，也自然会得到人民的同情和热爱，屈原死后两千多年来，这位爱国诗人一直为人民所怀念。每到五月初五这一天，人们都要举行各种活动来纪念他。屈原故乡⑤的人们装饰起漂亮的龙船，在江中进行划船比赛，象征当年楚国人民抢救屈原时的情况。人们把粽子抛到江中，为的是不让恶龙伤害屈原。这就是端午节划龙船、吃粽子这种风俗的来源。

屈原的诗歌流传到现在的有二十五首，《离骚》是他的代表作。这是中国古代最长的一首抒情诗，共三百七十三句，两千四百七十七个字。诗中充满了诗人对理想的追求，对黑暗势力的痛恨，以及对祖国和人民的热爱。



这首诗不但语言优美，感情奔放，而且表现了非常丰富的想象力。诗人把许多神话、传说、历史人物甚至日月风云都写进诗里，组成了一幅幅神奇壮丽的图画，使这篇作品带有浓厚的浪漫主义色彩。不论从内容还是从形式方面来看，《离骚》都是中国古典诗歌的一个高峰，在中国文学史上产生了非常深远的影响。

屈原的作品也受到世界人民的欢迎。早在一八五二年，《离骚》就有了外文译本。后来屈原的作品又陆续被译成各种文字。一九五三年屈原被列为世界文化名人，受到全世界人民的隆重纪念。